

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年9月

21

星期四

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14247期



摔跤世锦赛张骐勇夺金牌

张骐在夺冠后庆祝。
新华社发（曹雷德拉格·米洛萨夫列维奇摄）

杭州亚运

杭州亚运会准备好了！

本报记者 林剑 虞建华

杭州亚运会各项准备工作已就绪，将向世界展现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育文化盛会。记者9月20日从杭州亚运会整体筹备情况新闻发布会上了解到，杭州亚运会办赛条件全部具备，赛事运行全部就绪。

各项筹备工作有条不紊推进

杭州亚运会主新闻发言人陈卫强表示，杭州亚运会启动筹办工作以来，在政府的坚强领导下，杭州亚组委有力统筹，积极响应各项挑战，硬件建设全部完成，软件布局全部到位，办赛条件全部具备。9月19日

迎来了首个比赛日，4个项目在10个场馆顺利开赛，为亚运会开了好头。“目前杭州亚运会竞赛场馆、训练场馆全面建成，并通过赛事的检验，比赛器材设施保障、运行团队已准备到位。杭州亚运村以及5个亚运村分村、3个运动员住宿酒店也都开始运行，目前已有约5000多名境外的朋友抵达，日本、韩国、泰国、沙特阿拉伯、乌兹别克斯坦等15个国家和地区的代表队已抵达入住，整个赛事期间将为3万余名运动员、随队官员、技术官员和媒体人员提供住宿、餐饮、交通、文化、科技、医疗、商业等全方位的服务保障。”

竞赛组织方面，陈卫强介绍，杭州亚运会参赛运动员近1.2万人，涵盖亚洲全部45个

国家和地区，共设40个大项、61个分项、481个小项，是史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的一届亚运会。

服务保障方面，针对观众观赛购票、交通出行、品尝美食、语言服务等需求，杭州亚组委以数字赋能亚运，打造了“智能亚运一站通”数字化观赛服务平台，提供食、住、行、游、购、娱一站式服务。对于需要跨城市观赛的观众，还有专门的亚运专列，已于19日开始运行。公交线路、地铁采取延长服务时间的方式，确保大家观赛后顺利回家。

观众可以多种方式参与亚运

杭州亚运会售票工作启动以来，销售情

况火爆，很多观众反映没有买到心仪场次的门票，本次发布会上，杭州亚运会主新闻发言人毛根洪介绍了相关情况。

毛根洪表示，本次亚运会门票面向境内外公开销售，除了帆船、棋牌等不适宜观众现场观赛的少数项目外，56个分项都面向观众售票。本次亚运会的门票价格充分体现了亲民性，价格从20元到1000元不等。数据显示，到9月19日，门票销售网站访问量达到了3.4亿人次。和其他大型赛事一样，虽然现场观看比赛的人数有限，但其他观众可以通过传统的电视转播以及新兴的小屏方式收看。另外本次亚运会也探索了很多新兴的传播方式，比如注册人数已超过5亿的“智能亚运一站通”APP，将提供亚运会的赛事信息、精彩片段、运动会咨询等服务，可以辅助大家观赛。在城市侧也将利用城市的大屏，推出城市观赛空间，共同构成传播矩阵。（下转第二版）

赛事持续展开 中国各项目队赛出风采

本报记者 周圆 陈思彤 苏畅

9月20日，在杭州的富阳水上运动中心、富阳银湖体育中心，在绍兴的中国轻纺城体育中心体育馆，在宁波象山半边山沙滩排球中心，中国赛艇队、中国现代五项队、中国男子排球队、中国沙滩排球队均登场亮相。

9月20日，杭州亚运会赛艇比赛在富阳水上运动中心拉开帷幕。在14个项目的预赛中，中国赛艇队参加了其中的13个项目，并获得了12个项目的小组第一名，展示出在亚洲的统治地位。

根据赛程安排，赛艇项目将在开幕式前展开预赛、复赛和半决赛的较量，并于9月24日、25日上午分别进行7个项目决赛，共产生14枚金牌。中国队在获得小组第一的12个项目中，女子轻量级双人双桨、男子轻量级双人双桨、女子双人双桨、男子双人双桨、女子四人单桨、男子四人单桨、女子四人双桨、男子四人双桨、女子八人艇10个项目直接晋级A组决赛。

参加男子单人艇的张亮和女子单人艇的刘睿琦，分别以小组第一的身份晋级半决赛，半决赛将在9月22日举行。男子四人单桨的小伙子们则遇到了一点小困难，他们在与乌兹别克斯坦队比拼的最后时刻不敌对手，以小组第二进入9月21日的复赛。

杭州亚运会现代五项比赛20日在富阳银湖体育中心展开。在击剑大循环赛排位赛争夺过后，中国女选手边雨霏位列第一位，成绩是265分，分别超出两名韩国选手金善佑、金秀熙10分、25分。中国队另外几名参赛选手张明煜位列第六，谢林芝排在第八位，钟秀婷位列第十一。男子方面，韩国选手李枝勳暂列首位，中国队员李澍赛排名第三，张琳彬、陈球分列第六和第七，罗帅暂列第十一。

今年，国际现代五项联盟对于赛事进行了改革，亚运会比赛也设置为击剑大循环赛、半决赛、决赛，因此首日的击剑大循环赛也变得比较重要，不但决定后续晋级机会，成绩还将带入半决赛和决赛。

9月20日晚，中国男排在位于绍兴的中国轻纺城体育中心体育馆迎来首秀，对阵吉尔吉斯斯坦男排。中国男排开局有些拘谨，但随着比赛的进行，小伙子们逐步释放，攻防渐入佳境，25比19、25比18、25比18直落三局击败对手，迎来开门红。主攻张景胤获得全场最高的15分，第二次参加亚运会的副攻彭世坤拿到10分。主教练吴胜在赛后表示，中国队开局打得不太好，失误有些多，但随着比赛的进行，大家逐步找到状态。

9月20日，宁波象山半边山沙滩排球中心，沙滩排球比赛进入第2个比赛日，共有3对中国组合出战。首个出场的中国组合，中国女子沙排组合薛晨/夏欣怡以21比11、21比5的比分，击败菲律宾组合罗德里格斯/埃斯拉波，收获两连胜。女子预赛D组第二轮比赛中，中国队另外一对组合王凡/董颖以21比17、21比12战胜一对日本组合，同样收获两连胜。男子预赛A组比赛中，中国组合阿卜杜哈力克江·穆太力普/吴佳欣迎来他们本届亚运会的首秀，最终与一对菲律宾组合激战三局，以21比18、20比22和18比16胜出。（杭州9月20日电）

本报记者 林剑 虞建华

时至正午，位于杭州市萧山区利华路的钱江世纪城体育公园人声鼎沸，不少人在这里打篮球。

“我家就在附近，工作离这里不远，每天中午都会来这里打一会篮球、飙飙汗，下午工作效率更高。”接受记者采访时，徐杰仍不忘运球，一个“铁杆篮球爱好者”的形象跃然眼前。这片占地17000余平方米的运动空间上方，是一座高铁桥，不时有高铁呼啸驶过。

“这里以前是高铁桥下的一片绿地，前些年改建成了体育公园，让我们有了运动的地方。”徐杰说。

在杭州，这样“嵌”出来、“挤”出来的健

地铁站里、高铁桥下……

杭州市民的运动新空间

身场地还有很多。

打开浙江政务服务APP“浙里办”的“亚运场馆在线”板块，点击“嵌入式场地”，距离记者所在的杭州亚运会主媒体中心最近的是宁聚足球公园。这片足球公园占地面积12794平方米，利用铁路边闲置地建成，有笼式11人制、7人制和5人制足球场各一个。

“健身去哪儿”是构建更高水平全民健身公共服务体系过程中的“牛鼻子”问题，在杭州，健身场地的短板同样很突出。

以承办亚运会为契机，从2022年起，杭州市启动了《嵌入式体育场地设施建设三年行动计划（2022—2024年）》，计划用三年时间，巧用公园绿地、桥下空间、河边绿道、社区（村）建设用地等，布局群众身边的健身设施，三年内新增体育场地面积中16%以上是嵌入式体育设施，计划到2024年，人均体育场地面积达到2.7平方米以上，形成10分钟健身圈。钱江世界城体育公园、宁聚足球公园等就是其中的优秀代表。

（杭州9月20日电）

加强顶层设计 创新引领人才队伍建设

——上海市体育局推动体育人才工作高质量发展

本报记者 王子纯

体育人才是推动体育事业发展的第一资源，是体育强国和健康中国建设的重要支撑。上海市体育局深入学习贯彻习近平总书记关于新时代人才工作的重要论述，以及上海市委市政府关于人才工作的决策部署，不断强化人才工作服务体育事业改革发展大局。

做好人才发展顶层设计

2021年，上海市体育局印发了《上海市体育人才发展“十四五”规划》（以下简称《规划》），这是上海市首次制定体育人才发展规划。《规划》提出了人才优先、服务发展、优化结构、创新机制的人才发展原则；明确了人才总量稳步增长、高端人才加速集聚、政策体系持续完善、激励机制不断优化的人才发展目标；制定了在竞技体育、全民健身、体育产业、党政管理、体育社会组织等领域的人才发展任务，重点实施以教练员、科医人员为主体的“人才强体工程”，从而形成对接国家百万人才工程、国家体育总局精英教练员培养计划、上海市东方英才计划等国家级、市级人才培养计划的人才培养体系。《规划》进一步确立了人才引领体育事业发展的战略地位，目前各项目标任务正在持续稳步推进中。

优化人才成长政策环境

上海市体育局与上海市人社局联合印发《关于深化上海市体育专业人员职称制度改革实施意见》，出台上海市体育教练员、体能教练员、运动防护师职称评价标准，积极推进学校教练员职称评价标准的研制工作，进一步深化体育专业人员职称制度改革。针对退役运动员不愿意转型教练员、竞技体育人才流失的问题，《上海市体育教练员职称评价标准》明确优秀运动员可凭借获得的国内外大赛成绩直接申报相应层级教练员职称，引导鼓励优秀运动员退役后留任教练员。近两年，上海市已有4届奥运元老、7枚奥运奖牌获得者花样游泳运动员黄雪辰，篮球名将刘炜，国际象棋特级大师、3届全国智力运动会冠军倪华等13名优秀运动员以“直通车”形式取得高级教练员职称。此外，上海市体育局持续推进职称评审向社会开放，评审的范围在羽毛球、网球、围棋3个试点项目的基础上，拓展至象棋、国际象棋、射箭、马术、滑雪、攀岩等9个项目，近400名体制外专业技术人员已通过认定（评审）取得了教练员职称，进一步调动了体育社会组织、体育俱乐部培养体育专技人才的积极性，夯实了运动员的社会培养基础。（下转第二版）

体育人才工作专栏